
 

 

 مسائل مربوط به استهلاک و درآمد خالص ملی و درآمد سرانه

هیلیارد ریال تاضذ تزای حفظ تَاى تَلیذی تِ چٌذ 6هیلیارد ریال ٍ تَلیذ خالص هلی  11اگز تَلیذ ًاخالص هلی  -1

 هیلیارد ریال سزهایِ ًیاسهٌذین ؟

 خالص هلیتَلیذ = تَلیذ ًاخالص هلی  –ّشیٌِ استْلاک 

x- 11  =6 

 x=  11 – 6=  4 →ّشیٌِ جایگشیٌی سزهایِ 

ٍ خالص درآهذ عَاهل تَلیذ افزاد  81، ارسش افشٍدُ صٌعت ًفت 41 چٌاى چِ ارسش افشٍدُ تخص کطاٍرسی  -2

 تاضذ، تَلیذ ًاخالص هلی چقذر هی ضَد؟ 11خارج اس کطَر 

 تَلیذ ًاخالص داخلی= هجوَع ارسش افشٍدُ ّا 

 تَلیذ ًاخالص هلی= تَلیذ ًاخالص داخلی + ذ عَاهل تَلیذ اس خارج خالص درآه

 تَلیذ ًاخالص هلی=  41+  81+  11=  131

 

هیلیاردریال ٍ خالص درآهذ 21اگز ارسش پَلی کالاّا ٍ خذهات ًْایی در هحذٍدُ جغزافیایی یک کطَر فزضی  -3

 تَلیذ خالص هلی تزاتز چقذر است ؟ٍاحذ تاضذ  5ٍاحذ ٍخالص استْلاک سزهایِ ّا  11تَلیذ اسخارج 

 GDP  =GNP+ خالص درآهذ تَلیذ اس خارج 

31  =11  +21  =GNP 

 GNP  =NNP –استْلاک =  31 – 5=  25

 

سال عوز هفیذ 21ریال است اگزتطَر هتَسط ایي هاضیي  111/111/11ارسش یک دستگاُ هاضیي پارچِ تافی   -4

 ؟داضتِ تاضذ ، ارسش استْلاک آى چقذر است 

 استْلاک=  ارسش کالای سزهایِ ای=  قیوت یک کالا=   111/111/11=  111/511ریال 

طَل عوز هفیذ      طَل عوز هفیذ                             21                                                                 

ک هی ضَد هحاسثِ کٌیذ تطَر هتَسط ّزسال چٌذدرصذ اس ارسش آى کاستِ هی سالِ هستْل 25یک تزاکتَر  -5

 ضَد؟

 4% = 111 = % استْلاک
                                                                                                                        25    

آى تاضذ تا داضتي یک % 15ٍاحذ پَلی ٍ استْلاک آى  111/111/31اگز در کطَری تَلیذ ًاخالص داخلی  -6

 ًفزی درآهذ سزاًِ آًْا چقذر است ؟ 111/51جوعیت 

 استْلاک=  111/111/31 × 15=  111/511/4
                                                                                                      111  

 GNP –استْلاک =  111/111/31 – 111/511/4=  111/511/25هلی  تَلیذ خالص

 درآهذ سالاًِ= تَلیذ خالص هلی =  111/511/25=  511ٍاحذ پَلی 

                                                                                      111/51 

 



 

هیلیَى ًفز ٍ ّز خاًَادُ 75تا فزض ایٌکِ جوعیت ایزاى . است  هگاٍات2511ظزفیت تَلیذ تزق یک ًیزٍگاُ  -7

  یک هیلیَى ٍات= ّز هگاٍات  .ٍاتی اضافی را خاهَش کٌذ  111در صَرتیکِ ّز خاًَادُ یک لاهپ . ًفز تاضذ  5ضاهل 

 چٌذ هگا ٍات تزق صزفِ جَیی هی ضَد ؟ -الف

 ذ ؟ایي صزفِ جَیی چِ ًسثتی اس تزق ًیزٍگاُ هذکَر هی تاض -ب

 75 ÷ 5=  15هیلیَى خاًَار 

 111/111/15 ×111=  111/111/511/1هیشاى صزفِ جَیی تِ ٍات 

 111/111/511/1 ÷ 111/1111=  1511هیشاى صزفِ جَیی تِ هگاٍات 

  1511=  3ًسثت صزفِ جَیی تِ ظزفیت تَلیذ تزق                       
                                                                                                                          5   2511 

_____________________________________________________________________

___ 

الص تا تَجِ تِ رقن ایي تَلیذات تَلیذ ًاخ. کالاّای سیز در هذت یک سال تَلیذ ضذُ است در یک جاهعِ فزضی  -8

 :داخلی ، تَلیذ خالص داخلی ٍ در آهذ سزاًِ را هحاسثِ ًواییذ 

   A –  ٍاحذ پَلی  111/111/3تي ّزتي 51هحصَلات کطاٍرسی 

  B  -  ٍاحذ پَلی  111/111/5دستگاُ ّز دستگاُ    511هاضیي آلات صٌعتی 

   C-   ٍاحذ پَلی  5111عذد ّزعذد  15111پَضاک ٍ هلشٍهات 

   D- ارسش پَضاک ٍ هلشٍهات  ⅔ِ ضذُ خذهات ارائ 

   E-  ّشیٌِ استْلاک
25

 ارسش هاضیي آلات  1

   F-   ًفز 111/25جوعیت 

 تَلیذ خالص داخلی=  ]ارسش پَلی کالای ًْایی+ خذهات [ -استْلاک 
تَلیذ خالص =](51×111/13(+)511×111/111/5( + )15111× 5111+ )2(15111 × 5111)[ -1×]111/51× 111/111/5[=

 داخلی
                                                                 3  

 تَلیذ خالص داخلی=]111/111/51+111/111/75+111/111/511/2+111/111/151[ - 111/111/111=

 تَلیذ خالص داخلی=  111/111/775/2 – 111/111/111=  111/111/675/2ٍاحذ پَلی 

 درآهذ سالاًِ=  تَلیذ خالص داخلی=  111/111/675/2=111/171 ٍاحذ پَلی

 جوعیت               111/25                                                                                    

 

  .تزاساس اطلاعات دادُ ضذُ ارسش افشٍدُ تثذیل سٌگ آّي تِ درب ٍ پٌجزُ را هحاسثِ ًواییذ  -9

 ریال 111/121آلیاص آّي  -ریال                             ب 111/81ّزتي سٌگ آّي   -الف  

 ریال 111/251درب ٍ پٌجزُ  -ریال                                        د 111/181ٍرق آّي  -ج  

 ارسش افشٍدُ هزحلِ اٍل=  111/121 – 111/81=111/41ریال 

 ارسش افشٍدُ تثذیل آلیاص تِ ٍرق=  111/181 – 111/121=111/61ریال 

 ارسش افشٍدُ ٍرق آّي تِ درب ٍ پٌجزُ=  111/251 – 111/181= 111/71ریال 

 ارسش افشٍدُ تثذیل سٌگ آّي تِ درٍپٌجزُ=  111/81+  111/41+  111/61+  111/71= 111/251ریال 

 

 



 

 

ریال تِ فزٍش رساًذُ ، اگز  111/151تِ قیوت ّزکذام جفت کفص را تَلیذ ٍ  111/5یک تَلیذ کٌٌذُ تعذاد  -11

 : ارسش آًْا تاضذ هطلَب است   ⅔ّشیٌِ تَلیذ کفطْا 

 .درآهذ حاصل اس تَلیذ را هحاسثِ کٌیذ  -ّشیٌِ تَلیذ را تذست آٍردُ              ب -الف 

 .سَد تَلیذ کٌٌذُ را هحاسثِ کٌیذ  -ج 

 درآهذ= قیوت فزٍش  ×کالا تعذاد =  111/151 ×5111=  111/111/751

 ّشیٌِ تَلیذ=  2 × 111/111/751=  111/111/511ریال 
                                                                                                                           3 

 سَد =درآهذ  –ّشیٌِ =  111/111/751 – 111/111/511=  111/111/251

 

تِ % 25ریال هی تاضذ اگز تَلیذ کٌٌذُ آى ّا را تا ًزخ سَد 111/111/121دستگاُ رادیَ  1111ّشیٌِ تَلیذ  -11

 :فزٍش تزساًذ هحاسثِ کٌیذ 

 سَد  -درآهذ                            ب -الف  

 ّشیٌِ= رادیَ قیوت توام ضذُ ّز دستگاُ  ×تعذاد = 1111 × 111/111/121=  111/111/111/121ریال 

 سَد=  25 × 111/111/111/121=  111/111/111/31ریال سَد 
                                                                                                                                 111 

 درآهذ=ّشیٌِ  +سَد =  111/111/111/121+  111/111/111/31=111/111/111/151

 

ّشار هیلیارد   3751،   311/3،   111/3دریک جاهعِ فزضی هیشاى تَلیذ کل طی سِ سال هتَالی تِ تزتیة -12

تا اًتخاب سال اٍل تِ عٌَاى سال پایِ هقذار تَلیذ در سِ سال هَرد ًظز تزحسة قیوت . در ٍاحذ پَلی هی تاضذ 

ّشار هیلیارد ٍاحذ پَلی را ًطاى هی دّذ هطلَب است هحاسثِ   3421،    3211،   111/3ّای سال اٍل تِ تزتیة 

 :ًواییذ

 .افشایص در تَلیذ کل سال دٍم ًاضی اس افشایص در هقذار تَلیذ ٍ افشایص در قیوت ّا  -الف 

 .افشایص در تَلیذ کل سال دٍم ًاضی اس افشایص در هقذار تَلیذ  -ب
 تَلیذ ٍ افشایص در تَلیذ کل ًاضی اس افشایص قیوت=یذ کل تِ قیوت جاری در تَل -تَلیذ کل تِ قیوت جاری در =3111-3311=311

 سال دٍم                    سال اٍل                                                 

 افشایص در تَلیذ کل سال دٍم ًاضی اس افشایص تَلیذ=  3111-3211=211

 تَلیذ کل در سال دٍم تِ قیوت پایِ -تَلیذ کل در سال اٍل =211                                                          

 311 - 211=  91افشایص در تَلیذ کل ًاضی اس افشایص قیوت  

 :تا استفادُ اس اطلاعات سیز تَلیذ ًاخالص هلی تِ رٍش درآهذی تزاتز است تا  -13

هیلیارد ریال ، ارسش افشٍد ُ  5ریال ، درآهذ عَاهل تَلیذ خارج  هیلیارد 21هیلیارد ریال ، سَد  11حقَق ٍ دستوشد 

 .هیلیارد ریال  4تخص صٌعت 
 تَلیذ ًاخالص هلی تِ رٍش درآهذی= حقَق ٍ دستوشد+ سَد+ درآهذ عَاهل تَلیذ اس خارج =   11+ 21+ 5= 35هیلیارد ریال 

____________________________________________________________________ 
هیلیارد  5هیلیارد ریال ٍ استْلاک 11هیلیارد ریال ، خالص هالیات غیزهستقین  41تزاتز  GNPدر کطَری  -14

 :ریال، درآهذ هلی تا تَلیذ خالص هلی تزاتز است تا 
 GNP =ANP  -ستْلاک ا –خالص هالیات غیزهستقین =   41 -(  5+ 11=)25هیلیارد ریال                                           



 

 

 :تا تَجِ تِ جذٍل سیز دریافتی عزضِ کٌٌذگاى در ًقطِ تعادلی ٍ قیوت تالاتز اس تعادل تِ تزتیة تزاتز است تا  -15

 دریافتی در ًقطِ تعادل=  هقذار عزضِ × قیوت کالا =   11 × 21=  211ٍاحذ پَلی    

دریافتی تالاتز اس ًقطِ تعادلی =  هقذار خزیذ تقاضا × الا قیوت ک=  11×  15=   151                         

 11 21 15 هقذار تقاضا

 15 11 5 قیوت 

 31 21 11 هقذار عزضِ 

 

 :تا تَجِ تِ جذٍل سیز ، هقذار هاساد تقاضا ٍ هقذار هاساد عزضِ تِ تزتیة تزاتز است تا  -16

 هاساد تقاضا =  اییي تز اس ًقطِ تعادل هقذار تقاضا در پ –هقذار در ًقطِ تعادل =  61 -31=  31

 هاساد عزضِ = هقذار عزضِ در تالاتز اس ًقطِ تعادل  –هقذار عزضِ در ًقطِ تعادل =  61 -31= 31

   

 

 

 

 

 تقاضا صفز ضَد ؟ تا تَجِ تِ جذٍل سیز قیوت ٍ هقذار چٌذ ٍاحذ تغییز کٌذ تا هاساد -17
 تزای صفز ضذى هاساد تقاضا= هقذار تقاضا در قیوت کوتزاس ًقطِ تعادل   -هقذار تقاضا در ًقطِ تعادل =   21 -11=  11       

 تزای صفز ضذى هاساد تغییز قیوت = قیوت در ًقطِ تعادلی  –قیوت در سیز ًقطِ تعادل =   5-6= 1                                

 

 

 

 

 

 41 31 21 قیوت

 61 41 31 هقذار عزضِ

 31 41 61 هقذار تقاضا

 7 6 5 قیوت

 5 11 21 هقذار تقاضا

 12 11 8 هقذار عزضِ


